


2008年高考各地模拟试题重组卷语文试题
一、(15分，每小题3分)

1．下列各组词语中加点的字是多音字，其中读音全都不相同的一组是
A．拗断／执拗
裨益／裨将
混沌／混淆
骠骑／黄骠马
B．复辟／辟邪  解数／解元  重创／创伤   囤积／粮食囤
C．间断／间距  东莞／莞尔  稽查／稽首   拖沓／一沓儿
D．靡丽／靡然  夹道／夹袄  数说／数落   倔强／倔脾气

2．下列词语中，有两个错别字的一组是

Ａ．缅怀  订书机   坚苦卓绝    千军易得，一将难求
Ｂ．煤碳  挖墙脚   既往不究    孤掌难鸣，独木难支
Ｃ．婵娟  影牒机   崭露头角    一叶障目，不见泰山 
Ｄ．稽查  吊书袋   雪泥鸿爪    众口铄金，积毁销骨
3．将下列选项中的词语依次填入各句横线处，最恰当的一组是
①有人说，写作写心，那还不易：不就是表现自己吗？其实这是　　　　。
②师范毕业后，张老师来到这所山区中学工作，至今已在这里　　　　　二十多年了，一直兢兢业业。
③以色列在约旦河西岸　　　　大量兵力，伺机大规模侵犯巴勒斯坦控制区。
A.误解　　就教　　囤聚　　　　B.误解　　从教　　屯聚
C.曲解　　从教　　囤聚　　　　D.曲解　　就教　　屯聚
4．下列各句中加点的成语使用不恰当的一句是（   ）
A．中国足坛一段时间以来接二连三发生球员遭砍杀的凶案，这与中国足协长期以来对假球黑哨乃至赌球等丑恶现象一味姑息和养痈遗患有无必然的联系？
B．对于违法违纪的政府机关法人犯罪，我们应该对他们保持足够的宽容，并期待他们自己幡然悔悟，自己来痛改前非重新做人吗？
C．由于个人收入征信系统不健全，难以准确做到对收入标准的审查，私开证明甚至出具假证明的现象时有发生，一些中高收入者鱼龙混杂享受了优惠政策。
D．目前我国的房地产业仍然属于新兴的产业，对房地产市场进行调控的难度也比较大，不可能一蹴而就。
5．下列各句没有语病、语意明确的一句是

A．中央农村工作领导小组办公室表示，要建立以工促农、以城带乡的长效机制，最终形成城乡经济社会发展一体化新格局。
B．全球变暖引发的极端天气气候事件频繁发生，暴露出当前重大气象灾害防御工作还面临着不少难点问题有待解决。
C．教育部日前下发《关于做好2008年普通高等学校招生工作的通知》，鼓励各省采取平行志愿投档，努力降低新生报到流失。
D．通过广东粤通公司出口烟花爆竹储存爆炸事故，反映出烟花爆竹在生产、经营储存等环节和安全监管中存在重大隐患。

二、（12分，每小题3分）
阅读下面的文字，完成6-9题。
现代科学背景下的太阳系
汉南斯·阿尔文　　
　　宇宙研究开始的10年，主要集中探索地球附近的空间，即磁层和行星际空间。这些区域以前都假定为虚空而无结构的，但现在我们知道这些区域中充满了等离子体，由鞘状层状的不连续面交截，并弥漫着样式复杂的电流和电磁场。这样获得的知识，对于我们一般地理解等离子体特别是宇宙等离子体是十分重要的，因而对于我们的热核研究、银河系结构和总星系结构的研究以及宇宙学问题都间接地起着重要作用。关于宇宙电动力学方面的越来越多的知识将使我们有可能去研究这些领域而比以往更少些猜测。等离子体的知识对于我们理解太阳系的起源和演化也是很重要的，因为我们有充分的理由相信，现在构成天体的那些物质曾经是以等离子态漫布着的。
　　看来，空间探索的第二个10年，至少在某种程度上显示出一种不同的特点。由于磁层和行星际空间的一些基本问题尚未解决，这些领域当然仍将赢得人们很大的兴趣，但是，登月和对金星、火星等遥远空间的探测已给我们提供了许多新的事实，致使空间探索的重点正在转向对月球、行星和太阳系其他天体的勘探。
　　这种勘探的第一阶段必然有这样一种特点，正如对地球上极地和其他难以到达区域的探测那样，即详尽的测绘应结合有关地质、地震、磁性、重力的观测以及大气层的观测。不过如把这种研究方式运用到月球和其他行星上去的时候，人们将面临着另一个问题，即这些天体最初是怎样形成的。事实上近来许多有关空间探索的报告都以关于太阳系形成和演化的猜测作为结束。由此看来，在不久的将来，这必将成为空间探索要集中解决的问题。美国国家宇航局早就宣称，空间探索的主要科学目标是搞清楚太阳系究竟是怎样形成的，这的确是科学研究的基本问题。我们一直在力图作出一种关于地球和相邻星球如何“创造”出来的科学解释。可以说，从哲学观点来看，正像物质结构问题在本世纪前1/3时期引起了极大的兴趣那样，太阳系起源问题也将占据同等重要的地位。
　　太阳系如何形成的问题，已成了有着大量各执一词的假设的论题。其原因是在这个问题上我们还缺少足够的物理基本知识，这些基本知识对于理解自然现象、判断哪些过程可能发生来说，是必不可少的。
　　然而在详细讨论太阳系起源和演变理论之前，有必要确定一下，任何一种这样的理论应该有哪些一般的特征。过去人们把太多的注意力集中在太阳周围行星的形成上，这样做产生的不幸后果之一，就是许多有关太阳系起源的理论都是以太阳本身早期演化史为基础的，这个基础非常不可靠，因为对于太阳和其他恒星如何形成的看法一直是有激烈争议的。由于认识到木星、土星和天王星的卫星与太阳的行星很相似，至少是一样有规则，所以看来现在致力于研究中心天体周围伴星形成的一般理论，要更为恰当些，而把研究行星的形成只看作是这个一般理论的一种应用。
　　对太阳系先后顺序的研究常常被称为宇宙演化学，然而这个词还用在许多其他场合。由于太阳系起源的问题，本质上是主星周围形成伴星这样一种过程反复进行的问题，所以已建议采用“伴星演化学”这个词。
　　导致太阳系形成的过程看来可能是（差不多得到普遍的赞同）初始的等离子体密集在中心天体的某个区域中，凝聚成固态尘粒。尘粒逐渐吸积成星胚，再进一步吸积，形成较大的星体。如果中心天体是太阳，就成了行星，如中心天体是行星，就成了卫星。对小行星在伴星演化图中的地位人们是有争议的。这些小行星以前一般被认为是大行星爆炸后的碎块，但是现在为数越来越多的论据认为，它们就是、或者至少类似于行星形成过程中的中间态。
（节选自《新华文摘》2007年第12期）
6．对“伴星演化学”及其相关内容的理解，不正确的一项是（ ）
A．现在致力于研究中心天体周围伴星形成的一般理论，把研究行星的形成只看作是这个一般理论的一种应用。
B．由于太阳系起源的问题，本质上是主星周围形成伴星这样一种过程反复进行的问题，所以建议采用"伴星演化学"这个词。
C．从太阳系形成的过程看，可能是（差不多得到普遍的赞同）初始的等离子体密集在中心天体的某个区域中，凝聚成固态尘粒,即伴星演化而成的天体。
D．尘粒逐渐吸积成星胚，再进一步吸积，形成较大的星体。如果中心天体是太阳，就成了行星，如中心天体是行星，就成了卫星。
7．根据原文提供的信息，下列理解表述符合原文意思的一项是（  ）
A．现在我们知道虚空而无结构的区域中充满了等离子体，由鞘状层状的不连续面交截，并弥漫着样式复杂的电流和电磁场。
B．由于磁层和行星际空间的一些基本问题尚未解决，这些领域赢得了人们很大的兴趣，所以，登月和对金星、火星等遥远空间的探测给我们提供了许多新的事实。
C．如把勘探这种研究方式运用到月球和其他行星上去的时候，人们将面临着天体最初是怎样形成的问题。
D．从哲学观点看，太阳系起源问题，如同物质结构问题在本世纪前1/3时期那样，已经引起了人们极大的兴趣。
8．“太阳系如何形成的问题，已成了有着大量各执一词的假设的论题。”下列不能成为假设论题的原因的一项是（  ）
A．在这个问题上我们还缺少足够的物理基本知识，这些基本知识对于理解自然现象、判断哪些过程可能发生来说，是必不可少的。
B．在仔细讨论太阳系起源和演变理论之前，没有认真地去确定一下，某种太阳系起源和演变的理论应该具有哪些一般的特征。
C．过去人们把太多的注意力集中在太阳周围行星的形成上，许多有关太阳系起源的理论都是以太阳本身早期演化史为基础的，这个基础非常不可靠。
D．太阳系起源的问题，由于采用了“伴星演化学”这个理论，所以其本质上是主星周围形成伴星这样一种过程反复进行的问题。
9．根据原文提供的信息，下列推断正确的一项是（  ）
A．随着新的研究方式的运用，人们将面临着月球和其他行星等天体最初是怎样形成的问题，由此看来，在不久的将来，关于太阳系形成和演化必将成为空间探索要集中解决的问题。
B．现在致力于研究中心天体周围伴星形成的一般理论，更为恰当些，今后将把研究行星的形成不仅是看作这个理论的一种应用，而且当做理论的主要特征和依据。
C．看来，空间探索的第二个10年，至少在某种程度上显示出一种不同的特点。那么，空间探索的第三个10年，至少在太阳系研究中显示出多种不同的特点。
D．小行星一般被认为是大行星爆炸后的碎块，现在越来越多的论据证明它有一定的道理，今后对小行星在伴星演化图中的重要地位人们不会有争议的。
三、（9分，每小题3分）

    白起者，郿人也。善用兵。秦以郢为南郡，白起迁为武安君。昭王三十四年，白起攻魏。虏三晋将，斩首十三万。与赵将贾偃战，沉其卒二万人于河中。
    四十八年，秦复定上党郡。韩、赵恐，使苏代厚币说秦相应侯曰：“武安君禽马服子乎?”曰：“然。”又曰：“即围邯郸乎?” 曰：“然。”“赵亡则秦王王矣，武安君为三鸯。武安君所为秦战胜攻取者七十余城，南定鄢、郢、汉中，北禽赵括之军，虽周、召、吕望之功不益于此矣。今赵亡，秦王王，则武安君必为三公，君能为之下乎?虽无欲为之下，固不得已矣。故不如因而割之，无以为武安君功也。”于是应侯言于秦王曰：”秦兵劳，请许韩、赵之割地以和，且休士卒。”王听之，割韩垣雍、赵六城以和。武安君闻之，由是与应侯有隙。

    九月，秦复发兵，使五大夫王陵攻赵邯邦。是时武安君病，不任行。病愈，秦王欲使武安君代陵将。武安君言曰：“邯郸实未易攻也。且诸侯救日至，彼诸侯怨秦之日久矣。今秦虽破长平军，而秦卒死者过半，国内空。远绝河山而争人国都，赵应其内，诸侯攻其外。破秦军必矣。不可。”秦王自命，不行；乃使应侯请之，武安君终辞不肯行，遂称病。

    秦王使王龅代陵将，不能拔。楚使春申君及魏公子将兵敷数十万攻秦军，秦军多失亡。武安君言曰：“秦不听臣计，令如何矣!”秦王闻之，怒，强起武安君，武安君连称病笃。于是免武安君为士伍，迁之阴密。既行，出咸阳西门十里，至杜邮。秦昭王与应侯群臣议曰：“白起之迁，其意尚怏怏不服，有余言。”秦王乃使使者赐之剑，自裁。武安君引剑将自刭，曰：“我何罪于天而至此哉?”良久，曰：“我固当死。长平之战，赵卒降者数十万人，我诈而尽坑之，是足以死。”遂自杀。 (节选自《史记·白起王翦列传>，有删改)

10．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是

A．使苏代厚币说秦相应侯曰          厚币：带着厚礼

B．虽周、召、吕望之功不益于此矣    益：增加，多

C．武安君闻之．由是与应侯有隙      隙：隔阂

D．彼诸侯怨秦之日久矣              怨：埋怨

11．以下各组句子，全都表现白起“善用兵”的一项是

①白起攻魏，虏三晋将                ②南定鄙、郢、汉中，北禽赵括之军

③今赵亡，秦王王。则武安君必为三公  ④武安君终辞不肯行，遂称病

⑤白起之迁，其意尚怏怏不服       ⑥武安君言曰：“秦不听臣计，今如何矣!”

A．①③⑤     B．①②⑥      C．②③⑤      D．②④⑥

12．下列对原文的评析，正确的一项是

A．苏代列举白起战功，分析白起将位于应侯之上，是为了挑拨应侯与白起的关系，从而达 到解除韩、赵两国灭亡危机的目的。

B．秦发兵攻打邯郸，白起两次称病拒绝赴任。其原因是秦王只派应侯请之，而且秦王没有听从他的计策，从中表现了白起刚愎自用的性格特点。

C．从文中可以看出，作者一方面刻画了白起杰出的军事才能．另一方面也揭示了其嗜杀成 性的性格缺陷，体现了《史记》“不虚美、不隐恶”的史家传统。

D．居功自恃，不能正确处理与应侯的矛盾，不顺从秦王是导致白起悲剧发生的主要原因， 文中在描述白起悲惨结局时也隐含着作者对白起性格弱点的批判。

四、（24分）

 13．完成下面两题。(10分)

(1)翻译文言文阅读材料中画线的句子。(7分)

①秦兵劳，请许韩、赵之割地以和，且休士卒。（3分）

②远绝河山而争人国都，赵应其内，诸侯攻其外，破秦军必矣。（4分）

(2)用斜线(／)给下面的文言文断句。(3分)

有妇人昼日置二小儿沙上而浣衣于水者虎自山上驰来妇人仓皇沉水避之二小儿戏沙上自若虎熟视久之至以首抵触庶几其一惧而儿痴竟不知怪虎亦卒去意虎之食人必先被之以威而不惧之人威亦无所施欤！

14．阅读李贺的两首诗，回答诗后问题。（8分）

南  园

男儿何不带吴钩，收取关山五十州？请君暂上凌烟阁，若个书生万户侯？

马  诗

大漠沙如雪，燕山月似钩。何当金络脑，快走踏清秋。

注：络脑，马笼头。

   （1）《南园》和《马诗》表达的思想内容基本相同，请结合诗句分析，两首诗表达了什么思想内容？（4分）

   （2）《南园》和《马诗》运用的艺术手法各具特色，请加以赏析。（4分）

15．补写出下列名句名篇和文学常识的空缺部分。(6分)

(1)悲夫！有如此之势，                          ，日削月割，以趋于亡。（苏洵《六国论》）

（2）此情可待成追忆，                      。（李商隐《锦瑟》）

（3）                ，到黄昏，点点滴滴。这次第，怎一个愁字了得？（李清照《声声慢》）

（4）江娥啼竹素女愁，李凭中国弹箜篌。                  ，芙蓉泣露香兰笑。（李贺《李凭箜篌引》）

（5）宋词有两种主要艺术风格。“婉约以易安为宗，豪放惟幼安称首”，易安和幼安分别指宋代词人          和辛弃疾。

（6）别里科夫、玛蒂尔德、欧也妮·葛朗台分别是俄国作家             、法国作家莫泊桑和巴尔扎克小说中的人物。 

五、阅读下面的文字，完成16—19题。（18分）
一个消逝了的山村（节选）

冯至

在人口稀少的地带，我们走入任何一座森林，或是一片草原，总觉得他们在洪荒时代大半就是这样。不起一些变化，千百年如一日，默默地对着永恒。我们刚到这里来时，对于这座山林，也是那样感想，但是一条窄窄的石路的残迹泄露了一些秘密。

我们走入山谷，沿着小溪，走两三里到了水源，转上山坡，便是我们居住的地方。但是我们从城内向这里来的中途，忽然觉得踏上了一条旧路。那条路是用石块砌成，从距谷口还有四五里远的一个村庄里伸出，向山谷这边引来，先是断断续续，随后就隐隐约约地消失了。我想，这条石路一定有一个时期宛宛转转地一直伸入谷口，在谷内溪水的两旁，现在只有树木的地带，曾经有过房屋，只有草的山坡上，曾经有过田园。

过了许久，我才知道，这里实际上有过村落。这里原有的山村，是一次便毁灭了呢，还是渐渐地凋零下去，我们都无从知道。我们没有方法去追寻它们，只有在草木之间感到一些它们的余韵。

最可爱的是那条小溪的水源，从我们对面山的山脚下涌出的泉水；它不分昼夜地在那儿流，几棵树环绕着它，形成一个阴凉的所在。我们感谢它，若是没有它，我们就不能在这里居住，那山村也不会曾经在这里滋长。这清冽的泉水，养育我们，同时也养育过往日那村里的人们。人和人，只要是共同吃过一棵树上的果实，共同饮过一条河里的水，或是共同担受过一个地方的风雨，不管是时间或空间把它们隔离得有多么远，彼此都会感到几分亲切，彼此的生命都有些声息相通的地方。

其次就是鼠曲草。这种在欧洲非登上阿尔卑斯山的高处不容易采撷得到的名贵的小草。在这里每逢暮春和初秋却一年两季地开遍了山坡。我爱它那从叶子演变成的，有白色茸毛的花朵，谦虚地掺杂在乱草的中间。但是在这谦虚里没有卑躬，只有纯洁，没有矜持，只有坚强。每当我看见这幅图像，就会觉得随身带来的纷扰都变成深秋的黄叶，自然而然地凋落了。于是我可以肯定，那消逝了的村庄必定也曾经被这些白色的小草围绕着，在山腰里一言不语地负担着一切。后来一个横来的运命使它骤然死去，不留下一些夸耀后人的事迹。

雨季是山上最热闹的时代，下了一夜的雨，第二天太阳出来一蒸发，草间的菌子，俯拾皆是：有的红如胭脂，青如青苔，褐如牛肝，白如蛋白，还有一种赭色的，放在水里立即变成靛蓝的颜色。这些彩菌，不知点缀过多少民族童话，它们一定也滋养过那山村里的人们的身体和儿童的幻想吧。

两三年来，这一切，给我的生命许多滋养。但我相信它们也曾以同样的坦白和恩惠对待那消逝了的村庄。这些风物，好像至今还在述说它的运命。在风雨如晦的时刻，我踏着那村里的人们也踏过的土地，觉得彼此相隔虽然将及一世纪，但在生命的深处，却和他们有着意味不尽的关联。

16．“但是一条窄窄的石路的残迹泄露了一些秘密”中的“秘密”，在文中的含义是什么？

（4分）

17．请阅读文中画线的句子，结合全文，分条阐释作者是通过怎样的事物感受到“余韵”的？

（4分）

 18．文章结尾，作者说“但在生命的深处，却和他们有着意味不尽的关联”，如何理解？

（4分）

19．请就下面两段文字中运用的修辞手法进行赏析。（6分）

   （1）我爱它那从叶子演变成的，有白色茸毛的花朵，谦虚地掺杂在乱草的中间。

  （2）第二天太阳出来一蒸发，草间的菌子，俯拾皆是：有的红如胭脂，青如青苔，褐如牛肝，白如蛋白，还有一种赭色的，放在水里立即变成靛蓝的颜色。

六、(12分)

 20．用“极其危险”开头，重组将下面的句子，不得改变原意。（4分）
    社会需要说真话的勇气，这要有大无畏的刚直精神和赴汤蹈火的勇气，因为在某些场合说真话是极其危险的。

答：                                                                            

21．阅读下面的文字，按要求做题。（4分）

2008年我国发生的低温雨雪冰冻灾害实属历史罕见。灾害天气从1月中旬到2月上旬，持续了近一月的时间；湖南、湖北、贵州、云南、四川、重庆、江苏、安徽、浙江、福建和广东等地受灾，范围遍及中国南方各省；此次灾害给电力和交通运输带来了很大破坏,给人民群众生命财产和工农业生产造成重大损失，直接经济损失达1111亿元人民币。

请从三个方面概括今年南方低温雨雪冰冻灾害的特点。（包含标点符号不超过16字）

22．假如以“知难行易 \知易行难 ”为辩题展开辩论，请针对正方辩词中的某一点为反方写出辩词。（4分）

正方（知难行易）辩词：“知”是“行”的认识、概括和总结，是长期艰苦探索的结

果。我们一旦掌握了“行”的知识和方法，“行”起来必然如庖丁解牛般游刃有余。因而“知”比“行”显得更难。

反方（知易行难）辩词：                                                     
七、作文（60分）

23．阅读下面的文字，按要求作文。（60分）

生活中的美，是春风吹绿的柳叶，是夏夜流萤的烛火，是金风里的一片片思念，是冬雪下远方的呼唤……    

在我们的生活中，美无处不在。请以“与美同行”为标题写一篇议论文。

   要求：（1）不得另拟题目。（2）不得透露个人的相关信息。（3）立意自定。（4）不得抄袭或套作。（5）不少于800字。
参考答案

1．C（A．ǎo／niù  bì／pí   hùn  piào／biāo  B．bì  xiè／jiè   chuāng  tú／dùn   C．jiàn／jiān  guǎn／wǎn   jī／qǐ   tà／dá   D．mǐ    jiā／jiá   shǔ   jué／juè

2．B（A项 全正确；   B项中“碳”应为“炭”“究”应为“咎”；  C项中“牒”应为“碟”；D项中“吊”应为“掉”。）

3．B（误解：理解得不正确。曲解：故意错误解释。就教：请教，求教。从教：从事教育工作。囤聚：储存聚集货物。屯聚：聚集人马。）

4．C（养痈遗患：比喻姑息坏人坏事，结果受到祸害。幡然悔悟：形容很快就彻底悔改醒悟。鱼龙混杂：比喻好人和坏人混在一起。一蹴而就：踏一步就成功，形容事情轻而易举，一下子就能完成。）
5．A（B句式杂糅，应去掉“有待解决”；C搭配不当，应为“努力降低新生报到流失率”D介词湮没主语，应去掉“通过”。）

6．C（从太阳系形成的过程看，可能是<差不多得到普遍的赞同>初始的等离子体密集在中心天体的某个区域中，凝聚成固态尘粒,并非是说明伴星演化而成的天体。）
7．C（A．“虚空而无结构”是被假定的，故“我们知道虚空而无结构的区域中充满了等离子体”一句有误；B．磁层和行星际空间的一些基本问题尚未解决，并非是遥远空间的探测给我们提供新的事实的直接原因。“这些领域赢得了人们很大的兴趣”应为“这些领域当然仍将赢得人们很大的兴趣”；D．原文说的是“太阳系起源问题也将占据同等重要的地位”，并未成为已然事实。）
8．D（颠倒了因果关系。）
9．A（B．“当做理论的主要特征和依据”，原文无据；C．空间探索的时间长短与太阳系研究显示出不同特点没有必然联系；D．现在为数越来越多的论据认为，它们就是、或者至少类似于行星形成过程中的中间态，并不是证明它有一定的道理。）
10．D

11．B

12．C

13.（1）①秦国士兵太劳累了，请您答应韩国、赵国割地讲和，暂且让士兵们休整一下。（3分）
②远行千里越过河山去争夺别人的国都，赵军在城里应战，诸侯军在城外攻击，打败秦军是必定无疑的。（4分）

（2）有妇人昼日置二小儿沙上而浣衣于水者/虎自山上来/妇人仓皇沉水避之/二小儿戏沙上自若/虎熟视久之/至以首抵触/庶几其一惧/而儿痴/竟不知怪/虎亦卒去/意虎之食人/必先被之以威/而不惧之人/威亦无所施欤！（3分。完全正确3分，有个别欠缺但不破断2分，有个别欠缺且破断1分，破断严重0分）
14．（1）主题都是表现积极进取、希望投笔从戎、驰骋沙场、为国建功。也有怀才不遇之苦，加具体分析。（2）《南园》是直抒胸臆，较为痛快淋漓；《马诗》通篇用比，托物言志，抒情委婉，耐人寻味。加具体分析。

15．（1）而为秦人积威之所劫   （2）只是当时已惘然    （3）梧桐更兼细雨

（4）昆山玉碎凤凰叫       （5）李清照    （6）契诃夫

16．山路的尽头曾经有过人类生活的村庄，有过房屋，有过田园。

17．（1）养育过山村人的泉水（或溪水）；

   （2）围绕过村庄的鼠曲草；

   （3）滋养过山村人的彩菌。（回答出两点给3分，答出三点给4分）

18．（1）作者认为人与人，只要有相联系的事物，不管时空的间隔有多远，彼此的生命都有声息相通的地方。

   （2）如今土地上的一切曾经以坦白和恩惠对待那消逝了的村庄。

   （3）现今居住的村庄同样给了我的生命许多滋养。（回答出两点给3分，答出三点给4分）

19．（1）运用了拟人的修辞手法。形象地突出了花朵身上具有的纯洁和坚强。

   （2）运用了比喻和排比的修辞手法。形象地描绘了太阳出来后，草间的菌子色彩斑斓和旺盛的生命力。

20．极其危险的是在某些场合说真话，因此，说真话要有大无畏的刚直精神和赴汤蹈火的勇气，社会需要这种勇气。（分）（句序要正确，保留原句的逻辑关系。）
21．（持续）时间长，（受灾）范围广，损失（重）大（或者“破坏性强）。

（答对一点1分，答对两点得3分。答对3点得4分。只答“历史罕见”得1分）

22．评分标准：观点明确2分，针对正方辩词进行说理2分。
































































































